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令和５年（2023 年）３月 31 日   

札幌市障がい保健福祉部障がい保健福祉課   

 

札幌市「共同生活援助事業所における入居者の結婚等に係る実態調査」 

調査結果 
１ 調査期間 

令和５年２月７日（火曜日）から３月７日（火曜日）まで 

２ 調査対象 

共同生活援助事業所（グループホーム）の管理者 

３ 回答方法 

インターネットによるオンライン回答（330 事業所へ調査票を送信） 

４ 回答事業所数 

153 事業所（回答率 46.4％） 

５ 調査結果 

以下のとおり 

※自由記載の設問については、記載内容をもとに近しい回答内容に分類した。ま

た、１つの回答に複数の分類が当てはまる場合は、各々１件として計上 

 

問１ 貴事業所の現在の入居者の障がい種別を教えてください。（複数選択可） 

 

知的障がい 142 件 92.8% 

精神障がい 125 件 81.7% 

身体障がい 59 件 38.6% 

難病 23 件 15.0% 

 

問２ 貴事業所における夫婦又は交際中の二人の入居等の状況について伺います。 

(1) 現在、夫婦又は交際中の方が二人で入居することが可能な居室はありますか。 

ある 15 件 9.8% 

ない 138 件 90.2% 

合計 153 件 100.0% 

(2) 現在、入居者同士で夫婦又は交際中の二人が同一の住居に入居していますか。 

入居している 10 件 6.5% 

入居していない 143 件 93.5% 

合計 153 件 100.0% 

(3) 過去に、入居者同士で夫婦又は交際中の二人が同一の住居に入居していたことは

ありますか。 

入居していた 14 件 9.2% 

入居していたことはない 139 件 90.8% 

合計 153 件 100.0% 
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(4) (2)又は(3)で「１．入居している(いた)」とした場合、当該入居者の居室は、同

室ですか、別室ですか。 

同室 5 件 35.7% 

別室 9 件 64.3% 

合計 14 件 100.0% 

 

問３ 貴事業所における夫婦又は交際中の二人の入居者の利用について伺います。 

(1) 入居者同士が交際や結婚した場合に、同一の住居に住むことを認めていますか。 

認めている 32 件 20.9% 

条件付きで認めている 18 件 11.8% 

認めていない 103 件 67.3% 

合計 153 件 100.0% 

(2) (1)で「２．条件付きで認めている」とした場合、その条件は何ですか。（自由記

載） 

居室が単身用なので別室になること 7 件 

他の入居者に配慮して生活すること 2 件 

家族・保護者の同意が必要 2 件 

希望を確認し、できることを話し合う 2 件 

夫婦であること 2 件 

その他 5 件 

合計 20 件 

(3) (1)で、「２．条件付きで認めている」又は「３．認めていない」とした場合、その

理由は何ですか。（自由記載） 

単身を想定した居室のため 41 件 

性別で生活空間を分けているため、男性または女性

専用のため 
21 件 

他の入居者への配慮のため 13 件 

事業所としての対応を決めていないため 12 件 

現行制度では、支援や職員配置の対応が困難なため 8 件 

家族の同意が必要 3 件 

その他 5 件 

合計 103 件 
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(4) (1)で「２．条件付きで認めている」又は「３．認めていない」とした場合、入居

者から「認めて欲しい」との要望がある場合は、どのような対応をしていますか。

（自由記載） 

一般住宅、他のグループホーム等への転居に向けて

支援する 
23 件 

家族や関係者に相談する、事業所内で検討する 23 件 

申出がなかった 12 件 

その他 10 件 

合計 68 件 

(5) 夫婦又は交際中の二人が利用する場合、普段の生活においてルールを設けていま

すか。 

設けている 26 件 17.0% 

設けていない 127 件 83.0% 

合計 153 件 100.0% 

(6) (5)で「１．設けている」とした場合、どのようなルールですか。（自由記載） 

他の入居者へ配慮して生活すること 9 件 

居室の行き来のルール（時間帯など）を守ること 7 件 

その他 6 件 

合計 22 件 

(7) 入居者や入居予定者から、交際や結婚、出産や育児の希望などについて、相談や

申出を受けたことがありますか。 

ある 49 件 32.0% 

ない 104 件 68.0% 

合計 153 件 100.0% 

(8) (7)で「１．ある」とした場合、どのような内容でしたか。（自由記載） 

① 交際について 

交際、結婚したい相手がいる 13 件 

交際相手と一緒に暮らしたい 7 件 

交際相手とのトラブル（相手の言動、金銭問題、性

行為） 
6 件 

実際に交際するにあたっての助言がほしい 4 件 

交際相手ができた 4 件 

交際相手の家に外泊したい 4 件 

交際相手を居室に呼びたい 3 件 

その他 4 件 

合計 45 件 
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② 結婚について 

結婚したい相手がいる 14 件 

その他 8 件 

合計 22 件 

 

③ 出産や育児について 

出産や育児ができるかどうか、どこに相談できるか 3 件 

その他 3 件 

合計 6 件 

(9) (8)の相談・申出に対し、どのように対応しましたか。（自由記載） 

① 交際について 

入居者の判断を尊重し、相談の内容に応じて適宜助

言した 
27 件 

その他 8 件 

合計 35 件 

 

② 結婚について 

入居者の意向を確認し、進め方や結婚生活について

助言・支援した 
15 件 

その他 4 件 

合計 19 件 

 

③ 出産や育児について 

相談室などと連携して面談や情報収集をした 2 件 

その他 3 件 

合計 5 件 

(10)入居者や入居予定者の交際や結婚、出産や育児について希望を確認していますか。 

確認している 23 件 15.0% 

確認していない 130 件 85.0% 

合計 153 件 100.0% 
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(11)(10)で「１．確認している」とした場合、どのような対応をしましたか。（自由記

載） 

① 交際について 

意向を聞いた上で引続き相談に乗るなどの支援をし

た 
5 件 

共同生活のルールを守り、節度を守った付き合いを

するよう助言 
4 件 

その他 6 件 

合計 15 件 

 

② 結婚について 

事業者としての支援のあり方を会議で検討している 1 件 

入居者の気持ちを大切にしつつ、今できることが何

か一緒に考え支援している 
1 件 

その他 2 件 

合計 4 件 

 

③ 出産や育児について 

事業者としての支援のあり方を会議で検討している 1 件 

入居者の気持ちを大切にしつつ、今できることが何

か一緒に考え支援している 
1 件 

その他 2 件 

合計 2 件 

(12)これまでに、入居者同士の交際や結婚、出産や育児を理由として、貴事業所を退

去した入居者はいますか。 

退去者がいる 17 件 11.1% 

退去者はいない 136 件 88.9% 

合計 153 件 100.0% 

 (13)(12)で「１．退去者がいる」とした場合、退去に当たって事業所としてどのよう

な支援を行いましたか。（自由記載） 

家族、関係機関等と連携して退去後に困らないよう

福祉サービスの調整や転居等の支援をした 
8 件 

その他 6 件 

合計 14 件 
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問４ 貴事業所における入居者の交際や結婚、出産や育児に対する考え方について伺い

ます。 

(1) 入居者の交際や結婚、出産や育児についての考え方を教えてください。（自由記載） 

① 交際について 

入居者の意思を尊重する 94 件 

入居者の状況に応じた助言や家族等とも相談して支

援することが必要 
31 件 

共同生活のルールを守れるならば可能 21 件 

今後の検討課題 3 件 

共同生活援助の支援体制では難しい 3 件 

その他 7 件 

合計 159 件 

 

② 結婚について 

入居者の意思を尊重する 60 件 

入居者の状況に応じた助言や家族等とも相談して支

援することが必要 
27 件 

退去してもらう（居室の広さの問題など） 15 件 

家族や周囲の理解が必要 12 件 

共同生活援助の支援体制では難しい 8 件 

重度の知的障がい者には結婚ということ自体の理解

が難しい 
3 件 

共同生活のルールを守れるならば可能 3 件 

その他 6 件 

合計 134 件 

 

③ 出産や育児について 

共同生活援助の支援体制では難しい 37 件 

入居者の意思を尊重する 19 件 

入居者の状況に応じた助言などの支援が必要 15 件 

家族や周囲の理解が必要 9 件 

生まれてくる子をどのように養育していくかを考え

なければならない 
7 件 

支援できるように検討する 6 件 

出産や育児を想定したグループホームではない 4 件 

その他 13 件 

合計 110 件 
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(2) 入居者の交際や結婚、出産や育児について、どのような支援や制度が必要と考え

るか教えてください。（自由記載） 

① 交際について 

本人が情報を得たり理解を深めたりできる場や相談に対応でき

るようなしくみ 
25 件 

支援や制度は特に必要ない 18 件 

支援や見守りのための人材の配置 6 件 

その他 14 件 

合計 63 件 

 

② 結婚について 

本人が情報を得たり理解を深めたりできる場や相談に対応でき

るようなしくみ 
17 件 

結婚に対応した支援ができる制度（見守り、将来設計のサポー

トなど） 
15 件 

夫婦などで入居できる居室のあるグループホーム 15 件 

支援や見守りのための人材の配置 8 件 

支援や制度は特に必要ない 7 件 

家族で生活するための経済的な支援 4 件 

継続的に見守りを行うようなサポート機関 2 件 

その他 5 件 

合計 73 件 

 

③ 出産や育児について 

出産や育児に対応した支援ができる制度（家族単位で利用でき

るサービスや施設、支援体制など） 
44 件 

子育て支援や医療など他の制度や関係機関による見守りや支援 17 件 

支援や見守りのための人材の配置 13 件 

本人が情報を得たり理解を深めたりできる場や相談に対応でき

るようなしくみ 
7 件 

家族で生活するための経済的な支援 5 件 

夫婦などで入居できる居室のあるグループホーム 2 件 

その他 5 件 

合計 93 件 

 


